

和平区小白楼街因地制宜推出“135综合养老模式”

就近养老赋新能 织就社区幸福网



本报记者 庄媛文 摄

10月20日,和平区小白楼街城心养老综合服务中心成立。不到一周的时间,中心推出的“135综合养老模式”就吸引了数百位老年人前来咨询和体验。这种让老人在家门口就能享受到“医养、康养、住养、乐养、安养”多项养老服务的模式到底是什么样的?10月24日下午,记者来到位于和平区开封道的小白楼街城心养老综合服务中心一探究竟。

施治老城区 完善养老设施

“我就住在旁边的小区,老伴去世后,孩子既要工作又要照顾家庭,日常就我一个人独居。有了这个养老服务中心,真是解决了我养老的后顾之忧。”开封里社区居民王奶奶在服务中心咨询时对记者说。

记者在现场看到,虽然中心成立还不足一周时间,但前来咨询的老年人络绎不绝,还有一些年轻人陪伴父母前来参观咨询。“从中心成立到现

在,已经有200多名老年人来登记或办卡了。”中心院长张媛说。

为什么综合养老服务中心一成立,就吸引了这么多老年人前来?其实,这都得益于小白楼街党工委、办事处长期深入细致的调查研究,推出了一套适合街道特点的养老服务模式。小白楼街公共服务办公室负责人高桥带着记者一边参观一边介绍:“我们街域内共有近6000名60岁以上的老年人,占比超过全街人口的22%。我们在调研时发现,街域内老年人口多,老年人养老需求大。然而,街域内房龄长,老年人在这生活年头儿长,养老不愿改变生活环境和社交圈,更倾向于居家养老或就近养老。”

“养老不出家,出家也不出社区。”这是很多社区老年人的心声,但对于寸土寸金的和平区来讲,并不是一件容易的事。经过认真梳理、结合实际、因地制宜,让老房子赋新能,让小房子变大阵地,让分散的房子形成团组,衍生更大辐射便利、服务社区老人,小白楼街走出了一条老城区施治建设完善养老设施的新路。打造了小白楼“一刻钟居家养老服务圈”,采用“135综合养老模式”开展养老服务。

养老服务圈 组团式发力

据了解,小白楼街“135综合养老模式”中“1”是一个中心,即小白楼街道养老服务中心;“3”是三大片区,即承德道、崇仁里、泰安道;“5”是五项服务,即医养、康养、住养、乐养、安

养。一个中心主要承担日间照料、老人家食堂、长短期托养、医养康养等功能。三个片区分别设立三个站点,分别具备老幼共托、老年大学以及老人助浴的不同功能。

承德道站点主要承担“养老+托育”的一站式服务功能,实现“老幼共托”。记者在站点看到,一边是天真童趣的幼托中心,另一边是细节满满的适老化设计。“这个站点还在最后的验收阶段,年内就能开放。针对‘上有老下有小’的社会现状,我们在这里既可以提供3岁以下低龄儿童的托育服务,又可以提供老年人的养老服务。通过打造老幼共托的服务模式,让老幼两代就近共享高质量服务。”院长张媛说。

在崇仁里站点,记者看到,一间间教室桌椅整齐、窗明几净。为了满足老年人的求知欲望,在这个站点打造了一个“家门口的老年大学”,主要承担老年认知友好中心的功能。张媛说:“我们计划下个月开始招生,邀请专业的老师来为老年人授课。同时,还会将街域内各社区的特色老年社团活动延伸到这里,让老年人既能学习,又能学有所用。”

“未来,小白楼街还将不断完善‘一刻钟养老圈’,用心织就养老‘幸福网’,让老年人老有所依、老有所养、老有所安、老有所乐,不断提高老年群众的幸福感和获得感。”小白楼街道党工委副书记、办事处主任林汉裕说。

图为老年人在综合养老服务中心活动。

西青区大寺镇泉集里社区 楼道内安装扶手 老人们上下有靠

本报讯(记者刘畅)近日,西青区大寺镇泉集里社区在楼道内安装了便民扶手,社区老年人出入比以往便捷、安全了不少。

冯书媛老人是大寺镇泉集里社区的老住户,她每天都会带着患脑梗的老伴儿出门散步,走下门口的几级台阶,也要费不少劲。近日,随着楼栋进口处的扶手安装完毕,给他们带来了触手可及的安全感。“这个扶手特别好,我每次扶着老伴儿上这几级台阶都挺费劲的。现在上楼下楼方便多了。”冯书媛竖着大拇指说。

据了解,泉集里社区是大寺镇上世纪90年代建成的第一批楼房,按照几十年前的设计,一楼没有安装扶手。如今社区里老年人越来越多,缺失的扶手给老人进出带来不便。泉集里社区党总支书记、居委会主任杨欣怡说:“社区此次在75个楼栋里安装了扶手,实现了便民扶手全覆盖。下一步,还会进一步征求社区老年人的意见,倾尽全力为社区居民提供更精准、更便捷的服务。”



残留螺栓碍通行

本报讯(记者何欣)昨日,热心市民杜先生拨打本报热线电话反映,在河西区珠江道与枫林路交口附近,人行道上有一个水泥线杆拆除后残留的基座螺栓,对行人通行安全造成影响。

记者在珠江道北侧距枫林路200米左右的玛钢厂地铁站D口门前看到,人行道上残留着一个圆形的螺栓基座金属盘,上面有8个直径2厘米左右的金属螺栓,凸出路面七八厘米。住在附近的张先生说,白天还好些,到了晚上光线昏暗视线不佳,进出站的乘客很容易被绊倒。

记者将情况反映给属地东海街道办事处,工作人员表示,会派人到现场查看,尽快确认并联系产权单位处理,及时消除安全隐患。(奖杜先生信息费25元)

路牌倒在便道上

本报讯(记者刘畅)昨日,热心市民韩先生拨打本报热线电话反映,西青区丽江道与纪秀路交口便道上有一个路名牌倒地,希望相关责任单位及时处理。

记者来到丽江道与纪秀路交口,看到交口北侧的纪秀路便道上,有一个广告灯箱式的路名牌倒在地上,金属边框已经严重变形,玻璃碎了一地。此外,原本安装在灯箱顶部的路名牌也已经丢失,只剩下两个金属支架。由于倒地的灯箱横在便道上,也给过往市民带来不便。一位家住附近的市民说,这个路牌是不久前被车撞倒的。

记者就此联系了12345政务服务便民热线,值班人员表示,会联系相关责任单位派人查看处理。(奖韩先生信息费25元)



井盖创意彩绘 倡导文明养宠

日前,由天津市保护领养小动物协会主办、和平区南营门街道世昌里社区联合玩美童画和平校区共同承办的“文明养宠,你我‘童’行”井盖创意彩绘活动。在老师的指导下,孩子们在井盖上创作出一幅幅充满童趣和文明气息的画作,通过创意彩绘,宣传绿色环保、垃圾分类、文明养宠的文明理念。

本报记者 李倩文
本报记者 庞剑摄

老人迷途到异乡 多方合力伸援手

本报讯(记者何欣)“多亏好心人的热心帮助,我才能及时找到父亲,真的非常感谢大家。”近日,河北玉田县散水头镇黄家铺村一位村民把一面写有“助人为乐正能量 鼎力救助暖人心”的锦旗送到邻近的宝坻区大钟庄镇马郭庄村村干部徐春雨、陈秀婷和村民李东霞手中,表达对三人的感激之情。

10月13日8时30分许,马郭庄村

村民李冬霞在村口遇到一位跌倒在地、身上有轻微擦伤的老大爷。经询问发现,老人不记得家人的联系方式,身上也没有相关联系信息,疑似独自一人外出时走失。李冬霞第一时间联系了村委会,村干部徐春雨、陈秀婷了解情况后,迅速前往村口查看情况,并第一时间联系了大钟庄派出所的包村民警帮助查找老人的家属。

经过民警耐心细致的查找,很快

便联系到了老人的家属。老人的家属赶到马郭庄村后,看到老人安然无恙,激动地对在一旁守护的民警和村干部们说:“发现老人不见了,全家人都很着急,四处寻找了一晚上。幸亏遇到好心人的热心相助,才避免了老爷子发生意外,真的太谢谢你们了。”临别时,民警和村干部再三叮嘱,老人外出时,一定要有家属陪伴,避免类似情况再次发生。